



第 74 届联大议题项目 83

国内与国际法治

## 中国代表刘洋在第 74 届联大六委 关于“国内与国际法治”议题的发言

(2019 年 10 月 11 日)

主席先生，

中国代表团欢迎联大在“国内与国际法治”议题下讨论“分享在促进各国尊重国际法方面的最佳做法和想法”问题。

当今世界面临广阔的发展机遇，经济全球化和科技革命给人类发展带来无限潜力。与此同时，地区热点问题此起彼伏，恐怖主义猖獗，维护世界和平、促进共同安全依然任重道远。气候变化、网络安全等非传统安全威胁持续蔓延，全球治理和规则赤字更加明显。尤其是单边主义、保护主义和霸凌行径明显抬头，多边主义和经济全球化遭遇逆流，国际法的权威和国际秩序受到冲击。国际法作为规范国家行为的重要依据，是构建以合作共赢为核心的公正合理的国际关系的基石，国际社会需要国际法明辨是非、定分止争。

中方认为，当前比以往任何时候都更需要凝聚共识，推动加强国际法，尊重国际法，坚定维护我们赖以生存、发展和繁荣的国际体系。首先，要共同推动在国际规则制定中坚定支持多边主义，反对单边主义。反对任何国家把他们自家的规则当作“国际规则”强加于人，摒弃“强者为所欲为、弱者逆来顺受”的丛林法则。第二，要推动国际法得到切实遵守，倡导善意履行国际义务。反对双重标准和“合则用、不合则弃”。第三，要共同维护国际法的核心价值，坚持国际法的适用、解释和发展不能背离维护国际关系的公平正义、促进和平发展合作的出发点，反对从一己私利出发歪曲和滥用国际法，反对借国际法之名行霸权主义和干涉内政之实。

主席先生，

今年是中华人民共和国成立70周年。70年来，中国始终致力于促进尊重国际法，是国际法的维护者和建设者。1954年，中国与印度、缅甸共同提出“互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处”五项原则。和平共处五项原则与《联合国宪章》宗旨和原则一脉相承，丰富了国际关系基本准则，不仅是中国外交政策的基础，也为国际社会所广泛认同。国际关系沧桑变化，历经六十五年的发展，和平共处五项原则历久弥新，在新的国际形势下仍具生命力。

中国积极维护以联合国为核心、以国际法为基础的国际体系，积极参与各领域全球治理，以国际法为基础推动国际合作。中国参加了几乎所有的全球性政府间国际组织，参加了 500 多项国际多边条约。作为联合国安理会常任理事国、联合国第二大会费国和维和摊款国，中国始终在国际问题上秉持正义，致力于推动有利于和平、合作、共赢的解决方案。

针对当今世界共同面临的种种挑战，中国提出构建人类命运共同体理念，提倡建设一个“持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽”的世界。这一理念的五方面内涵与促进尊重国际法密切相关，为维护多边主义和促进国际法发展注入了正能量，是中国对国际法发展的新贡献。

中国始终坚持自身的发展中国家属性，高度重视发展中国家在促进尊重国际法中的重要作用，也和广大发展中国家共同努力，在促进尊重国际法进程中推动建立更加公正合理的国际秩序。2019 年 7 月 29 日，中国外交部和中国国际法学会在北京共同举办“大变局下的国际法：发展中国家的作用”研讨会。国际法院院长优素福出席会议并作主旨讲话。来自 80 多个国家的法律官员和驻华使馆代表，来自联合国、国际海洋法法庭、红十字国际委员会、亚洲—非洲法律协商组织等国际组织的代表以及来自中国的专家共 300 多人与会，深入研讨当前国际秩

序和国际法面临的挑战，以及发展中国家在维护国际法、塑造国际秩序方面的作用。中国国务委员兼外长王毅向会议致贺信，他在贺信中强调：广大发展中国家是国际舞台上的一支重要力量，历史上为维护和发展国际法作出了重要贡献。在多边主义和全球化遭遇逆流的今天，发展中国家有更大力量和责任共同坚持正义、维护规则，推动世界走上相互尊重、公平正义、合作共赢的正确道路。

中国政府重视联合国及其专门机构在传播国际法方面的重要作用，持续多年向联合国国际法教学、研究、传播和广泛了解协助方案捐款。中方还通过设立合作项目等方式直接支持亚洲、非洲国家在国际法领域的能力建设，中国政府迄今已成功举办五期“中国—亚非法协国际法交流与研究项目”培训班。2019年8月，来自38个亚非国家及亚非法协和非盟的44名官员参加了在北京和香港两地举行的第五期培训班。今年10月24至25日，中方还将在北京举办第一期“一带一路”法治合作研修项目，为来自20余国的法律官员提供法律培训和交流的平台。

主席先生，

促进尊重国际法符合国际社会的共同利益。中国愿和各国一道，共同推动构建人类命运共同体，维护和发展国际法，促

进世界的和平与发展。

谢谢主席先生！